

这所年轻的温州高校,为何被习近平主席称为“中美教育合作的标志性项目”

# 培养更多既了解中国也熟知美国的青年使者

本报记者 纪驭亚 尤建明 沈听雨

“2006年,我在贵校见证了中美合作创办温州肯恩大学签约仪式。在双方共同努力下,温州肯恩大学办学成果显著,已经成为中美教育合作的标志性项目,令人高兴。”6月6日,习近平主席的复信,将公众的目光聚焦温州肯恩大学,一所建校仅十周年的年轻高校。

眼下,这是国内办学规模最大、普惠性程度最高且具有独立法人资格的中美合作办学高校,也是浙江第一所中美合作创办的大学。

如果我们把时光拉回18年前,能看到温州肯恩大学刚出发时的样子——

2006年4月20日,时任浙江省委书记习近平同志在省人民大会堂会见了美国新泽西州前州长詹姆斯·麦格瑞维一行。彼时,浙江与新泽西州自1981年建立友好省州关系已有25年,在教育、经济、文化等领域都开展了交流与合作。现场,习近平表示,希望25周年纪念活动能取得圆满成功,温州大学与肯恩大学的合作能取得成果。

不到一个月后,习近平同志又前往新泽西州州府所在地特伦顿市参加了友好省州关系25周年庆祝活动。其间,参观了肯恩大学,并参与了温州大学与肯恩大学合作创办温州肯恩大学协议签字仪式。

在习近平同志的关心推动下,温州肯恩大学于2011年获批筹建,2014年正式批准设立。同年7月,它被列入第五轮中美人文交流高层磋商联合成果。

2015年9月,习近平主席访美期间,还在第三届中美省州长论坛上特别提到“温州肯恩大学正式设立后运转良好”。

过往10年,温州肯恩大学始终遵照习近平主席的殷殷嘱托,以“国际化、高水平”大学为建设目标,在中外合作办学之路上披荆斩棘,通过人才培养、科研合作、校地互动等推动中美人文交流蓬勃发展。

## 新校园 生长在中国的国际化平台

乘车从温州城区出发,沿瓯越大道向丽岙侨乡行约25分钟,便到达温州肯恩大学。

伴着初夏和风,走在校园附近,首先映入眼帘的是一大片绿油油的广阔草坪,还能隐约闻到咖啡香。

“每天都有不少人来参观或运动。”温州肯恩大学传播与公共关系部工作人员介绍,这种生态化、开放式的校园,似乎时刻在告诉学子们,学校的校训是“Start here, go anywhere(于此启航,走向世界)”。

设校十年来,温州肯恩大学的一路发展,都承载着厚重使命与殷切期望。温州肯恩大学党委书记、理事长王北铰既是见证者,也是亲历者。

早年,王北铰曾作为浙江省公派干部之一,远赴美国肯恩大学学习。当地浓厚的学术氛围、先进的教学设备、国际化学习环境让大家深受触动。中美大学在教育理念、育人氛围和管理制度上的不同,也让浙江干部思考中美教育的融合之道。

但是,当美式学校在中国起步建设和发展时,中美合作双方在管理风格、校园建设方面都存在差异,一度产生分歧。为此,2014年10月,王北铰专门带队到美国肯恩大学,交流校园规划、建设经验,达成了温州肯恩大学校园总体设计与功能布局的共识。

自此,开放化、国际化,成为温州肯恩大学建设的重要标签。

如今,学校依山傍水,分为生活家园、中心校园、门户公园三大区域。走进校园,阳光跃动在辽阔碧绿的大草坪上,映照着绿树白墙的美丽塘河自西向东穿流而过。目光所及之处,风格多样的建筑融合东西方文化理念,体现着中西合璧的特色。

温州肯恩大学首席财务官林扬帆2006年在温州大学教书,筹办温州肯恩大学的工作全面展开之时,被选调到温州市教育局参加项目前期工作。

她至今记忆犹新,2014年秋季,学校第一批红砖楼落成。但新校舍还没启用,就遇上了台风,“有些窗户还没有安装好玻璃,雨水就灌进楼里,地上积水漫过了脚面。当时美国肯恩大学派遣的学术副校长也加入了抢险队伍,大家一起提着桶、拿着盆,在教室里拼命往外舀水,现在想来真是一段特别的体验。”

如今看来,这段经历仿佛是温州肯恩大学十年发展的



正值毕业季。6月6日,温州肯恩大学学生和家人一起在校园拍照留念。

本报记者 王建龙 徐彦 摄

**缩影:**从中美教育的交汇点出发,虽然有时也会遇到一些小波折,但学校始终稳健向前迈进。从一片荒地到国际化的美丽校园,版图不断扩大。

眼下,一个国际化、现代化的开放型大学校园已初具规模。全校规划用地3000亩,一期建成25万余平方米。校园入选温州市“十大标志性工程”,并获批浙江省首批“绿色学校”。

往校园纵深走去,理工学院、建筑学院、商学院、人文学院等教学楼和学生宿舍楼风格各异,却井然有序。

“学生宿舍不要求整齐划一。”分管榕楼的书院导师沈加卉介绍,所有的教室、宿舍门口都有一个留言栏,学生可尽情涂鸦,画卡通自画像、给室友留言,写自己特别喜欢的话,展示个性。

教学楼、宿舍楼内,每个楼层设有七八个公共空间。每个公共空间里配置了沙发、报栏、公告栏等,还有一台大屏幕电视机。学生可以在这里聊天、学习、组织活动。大屏幕电视机可连接电脑,供学生做PPT展示、看球赛等。

“这里还是同学们尽情DIY的地方,觉得怎么好玩,想怎么布置都行。”人文学院英语专业大一新生周楚尧是这些公共空间的常客。给学生充分的话语权,是他学习一年来最大的感受。

这些都是学生根据日常痛点需求,提出建议后被采用的结果。在这里,每季度都由学校后勤主管和学生代表,围绕后勤服务举行恳谈会。“哪里做得不好的,我们都会给出改进时间表。”后勤工作人员李颖说,不少学生会引用国际先进做法提出创意点子,帮助学校不断提升公共服务水平。

十年间,这些各具特色的建筑一点点充盈着校园空间,传递着学校开放的办学理念,也赋予了学校师生更多积极探索的勇气。

## 新路径 让更多中国学生和世界对话

6月6日晚,温州肯恩大学心理学专业大三学生马婧妤打开电脑,熟练输入美国肯恩大学线上图书馆的网址,输入自己的账号后,开始查询参考资料。

依托中美合作办学的优势,美国肯恩大学向温州肯恩大学开放了全部图书馆资源,每个在校学生都有一个账号,可以查阅两个学校图书馆的所有电子数据。

“这实在太方便了。”马婧妤说,共享资源后,她可以一键搜索到需要的图书和文献等,不仅完成专业学习更便捷,也拓宽了自己的视野。

马婧妤是深圳人,2021年进入温州肯恩大学就读,看中的就是学校中外合办的资源和平台。

全英文、小班化教学,国际原版教材,互动式的授课模式,活跃的课堂氛围等,这些都让马婧妤得以快速成长,学

会拥抱差异、追求合作,也让原本就计划出国留学的她对未来更有信心。她说:“在学校的这3年,让我更勇敢地去面对新的挑战。”

让马婧妤深感收获的,还有已融入学校人才培养实践中的理念:“为不同学生找到不同发展方向”。

“专业课之外,我们可以自由定制选择选修课程,从而寻找、培养自己的兴趣爱好。”马婧妤说,任何课程皆可选,这为大家多元化发展提供了坚实的土壤。

“我是英语专业的,但很多专业词汇还要下功夫学。”周楚尧也对学校鼓励跨学科学习表示赞赏。专业课之外,他还选修了包括传播学、政治学、经济学等多种专业。

创办初期,温州肯恩大学就秉持“以学生为中心”的理念,承载“让更多中国学生看世界”的使命,致力于最大程度激发学生的创造力。

由此,学校走出了一条从无到有、从有到优的中外合作办学之路。

目前,学校已开设本科专业18个、硕博专业9个,在校本硕博学生约4500人,共培养了近4000名本科毕业生和150余名硕博毕业生。其中,本科毕业生中超63%选择继续深造,近半数入读哈佛大学、牛津大学、剑桥大学等QS排名前50名校。2023年,本科毕业生深造率达75%,再创新高。

近日,已被哈佛大学录取的应届毕业生张莹,在哈佛给新生组织的破冰式线上夏令营里表现活跃,颇受称赞。对于这样的交流环境和学习模式,张莹早习以为常。这也得益于温州肯恩大学中美融合教育模式。

张莹说,从进入温州肯恩大学至今,她已适应了全英文表达,拥有了国际化视野。“刚入学不适应也不必紧张,学校安排很贴心。”她告诉记者,在主要的学科教室,都安装了录播系统,从3个角度拍摄上课全程。如果学生没听懂,课后可以调取视频反复回放。要是语言交流有待提升,出了教室转角就能找到ELC教学助理。

外教罗伯特·伯顿(Robert·Burton)对新生打基础的技能很重视。学生交上去的论文,他会要求一稿、二稿、三稿不断修改,在格式规范上要符合国际期刊的标准。

得益于这样的国际化环境营造和国际化育人模式,越来越多来自温州肯恩大学的学生代表中国青年站上APEC会议、世界青年论坛等世界舞台,发出中国声音,也有越来越多学生在美国数学建模大赛、微软“创新杯”中国区比赛等国际大赛中屡获桂冠。

融通世界,扎根中国。王北铰说,建校以来,温州肯恩大学始终坚持立德树人为根本,坚持学生的根在中国。基于这样的考虑,学校不仅开设了具有特色的国情课,包括国情教育、艺术教育及体育等,还积极融入党史学习教育,通过学术讲座、时政讨论会、艺术节等滋养学生家国情怀,培养学生品格。

## 新平台 为中美友好搭建更多桥梁

王北铰算过一组数据:设校十年来,温州肯恩大学和美国肯恩大学互相交流的学生总数超过1700多人。今年开春以来,就有27名美国肯恩大学的学生来到温州肯恩大学学习。

美国肯恩大学金融专业大三学生亚历山德罗是其中一位,他说:“这一个学期的学习,改变了我原本对很多领域的看法,也让我更好地理解如今中国人的处事方式。美国肯恩大学和温州肯恩大学一样的课程设置、学分互认让我这一学期的学习非常顺利。”

作为一直生活在西班牙社区中的意大利裔美国人,亚历山德罗从小就对不同的语言和文化充满好奇。几个月来,在温州肯恩大学的中文课堂、温州博物馆,以及杭州、北京、上海等多个文化地标,都能看到他背着背包的身影。

在温州肯恩大学,亚历山德罗结交了不少中国朋友,俨然已是“中国通”。他向记者展示了自己的“美国青年使者交流学习计划”徽章,这是他在中美合办温州肯恩大学十周年的纪念活动上获得的。“我已经是中美文化交流的使者。”刚刚返回美国的亚历山德罗说,他把所有珍贵经历带回了美国,和家人朋友分享。

张莹此前在美国肯恩大学交换学习时,当上了学校教育基金会组织的学生导师。“每周我要为20多名学生提供助学金和生活指导。”张莹说,这段交换经历可贵之处,是让她在亲身感受不同文化之间的差异后,学会相互理解、尊重和合作,并因此拥有世界各地的朋友。

美国肯恩大学校长雷波列特也密切关注着两国校园里的教育人文交流,他能一口气列举出多位中美学生经历不同文化环境并改变人生的例子,“他们的经历表明,我们两国学生正在建立深厚的个人联系。”

事实上,以中美肯恩校园为平台,各种人文交流火热而有趣。

温州肯恩大学金融专业大四学生方浩锟在前往美国肯恩大学交流学习时,就和同学李璇一起为温州肯恩大学和美国肯恩大学架起一座交流的“桥梁”——2022年中秋节那天,雷波列特校长邀请中国交换生到他的校长府邸吃烤肉。两位同学就把从温州带来的泰顺廊桥模型,作为礼物送给了校长,并邀请校长观看廊桥纪录片,了解温州历史文化,“校长超级惊喜,给我们比了好多次大拇指,连称太珍贵了。”

方浩锟告诉记者,这座漂洋过海的廊桥模型以泰顺廊桥溪东桥为原型,由国家级非遗传承人季天渊创作。由于廊桥模型较大,安装在运送的箱子里,不小心就容易碰坏。方浩锟和李璇生怕磕着碰着,一路扶着、护着、抱着……护送到美国时,箱子四个轮子磨坏了三个。“很值得!”方浩锟说,自己在美国交到了不少好朋友,希望以桥为“桥”,见证中美民众相知相近、亲和交往。

近年来,温州肯恩大学将目光投向更广泛的校园外部,通过成立中美人文交流研究中心和网络传播中心、省国际人文交流基地等,致力于将学校打造为中美教育人文交流合作的重要窗口。

“今天,我在一座北宋时期的码头上,它近年才在温州被发现。现在,我仿佛听到了古代温州商人的对话与心跳。”在一期《文物世界里的千年商港》的双语短片里,温州肯恩大学艺术史教授Mieke Paulsen Bahmer以自己的视角讲述了温州朔门古港遗址和温州博物馆,她绘声绘色的描述,让一件件文物在镜头里变得非常生动,全网点击量超过百万。

王北铰介绍,这是学校制作的“外”眼看温州”系列短片之一,已经坚持数年,希望能通过美籍外教视角,带领美国民众了解文化差异,发现一个不一样的中国。

如今,温州肯恩大学再次走上推动中美人文交流的新征程。2023年11月,习近平主席访美时宣布“未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习”。温州肯恩大学和美国肯恩大学也共同定下一个小目标:5年内吸引至少500名美国学生到中国学习和交流,实现美国来华青少年5万人中百分之一的目标。

设校十年就走出一条中外合作办学先行先试之路的温州肯恩大学有这个底气。我们也相信,不久的将来,通过多种形式加强交流合作后,该校校园里将出现更多来自大洋彼岸的青春面孔,而世界上也会有更多既了解中国也熟知美国的青年使者,为促进中美友好搭建更多桥梁。



温州肯恩大学建校初期校园鸟瞰。受访者供图